

# 全面采用电子化采集，数据直接实时上传 第七次全国人口普查登记正式开始

《经济日报》

11月1日，第七次全国人口普查进入正式登记阶段。大国点名，没你不行。国务院第七次全国人口普查领导小组办公室主任、国家统计局副局长李晓超表示，在一个拥有14亿人口的大国开展人口普查，需要每个公民的支持配合，只有大家的理解支持，才能确保人口普查“一个都不能少”，圆满完成第七次全国人口普查的各项任务。

## 查什么

作为正式登记前的重要基础性工作，在10月11日至31日的摸底阶段，普查员需要逐门逐户进行实地勘察，摸清每个区域住房的数量和具体位置，并进入住户家中进行普查告知，询问登记方式，了解户内人员的大致情况。

根据国务院第七次全国人口普查领导小组办公室公告，普查的标准时点是2020年11月1日零时。普查对象为普查标准时点在中华人民共和国境内的自然人以及在中华人民共和国境外但未定居的中国公民，不包括在中华人民共和国境内短期停留的境外人员。普查内容包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。

据了解，为保证在规定时间内高质量完成普查登记工作，做到普查登记不重不漏，初步估算，全国约选聘700万名普查指导员和普查员。

11月1日至12月10日是普查的正式登记阶段。普查员要进入每个住户逐人逐项登记普查信息，这期间还将随机抽取10%的住户填报普查长表，调查更为详细的人口结构信息。普查指导员和普查员将佩戴县级及以上人民政府普查机构统一颁发的证件入户开展工作，普查员上门时，住户可以先验明普查员身份，然后请普查员进入家中进行登记。

## 为啥查

中华人民共和国成立以来分别在1953年、1964年、1982年、1990年、2000年和2010年成功进行过6次全国人口普查，获得了大量人口基础数据，为制定国民经济和社会发展规划，促进经济社会发展和人民生活水平提高发挥了重要作用。

李晓超表示，当前我国正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，全面建成小康社会进入决战决胜阶段，即将开启全面建设社会主义现代化国家新征程。在这样的特殊重要时期，开展第七次全国人口普查，与历次人口普查相

比，又有着特别重要的现实意义。

“作为我国人口发展进入关键期开展的一次重大国情国力调查，第七次全国人口普查可以为编制‘十四五’规划，为推动高质量发展，为完善人口发展战略和政策体系、促进人口长期均衡发展提供重要信息支持。”李晓超说。

自2010年第六次全国人口普查以来，我国人口发展的内在动力和外部条件发生了显著改变，出现重要转折性变化，人口总规模增长惯性减弱，劳动年龄人口波动下降，老龄化程度不断加深。

人口普查不仅为国，也是为家。李晓超表示，当前，中国特色社会主义进入新时代，及时开展人口普查，全面查清我国人口数量、结构、分布等方面的最新情况，既是制定和完善未来收入、消费、教育、就业、养老、医疗、社会保障等政策措施的基础，也为教育和医疗机构布局、儿童和老年人服务设施建设、工商业服务网点分布、城乡道路建设等提供决策依据。

## 新在哪

第七次全国人口普查将采取电子化方式开展普查登记。通过全面采用电子化采集，数据直接实时上传至国家，有效杜绝中间环节可能受到的人为干扰。为尽量减少对普查对象的打扰，这次普查还首次对普查短表采用普查对象自主填报方式，开发了自主填报程序。住户可在自主填报和普查员二次上门两种方式中任选其一。

记者在随北京市普查员杜慧婧入户摸底时看到，住户选择自主填报后，普查员手持的电子终端上会自动生成一个住户专属二维码，普查员将自主填报码和密码发送给住户，住户可以直接在线上完成登记填报。需要注意的是，选择自主填报的住户应在11月5日前完成信息申报，如果没有完成，普查员将入户登记普查表。

为提高普查数据质量，本次人口普查还将首次采集普查对象的身份号码。李晓超表示，这是出于数据比对的目的，统计部门将实现与公安、卫健等部门行政记录的比对核查，进而确保数据的真实性和准确性。

对于备受关注的隐私保护和信息安全问题，李晓超表示，统计部门将按照《中华人民共和国统计法》《全国人口普查条例》的有关规定，全流程加强对公民个人信息的保护。这次普查采用互联网云技术、云服务和云应用部署，按照国家网络安全三级等保的标准进行安全管理。移动端和服务器端采取了严密的数据加密和脱敏技术，数据传输过程全程加密，保证公民个人信息不在互联网通道泄露。据了解，针对新冠肺炎疫情，此次人口普查还制定了应急预案，针对不同风险等级地区采取不同的普查登记方式。

## 李增虎等84人重大涉黑案一审公开宣判

新华社

全国扫黑办挂牌督办的李增虎等84人重大涉黑案，日前经山西省吕梁市中级人民法院一审公开宣判。被告人李增虎被判处无期徒刑，81名被告人分别被判处25年至1年8个月不等的有期徒刑，1名被告人因严重疾病对其中止审理，1名被告人被免予刑事处罚。

法院审理查明，该组织自2003年至2019年期间，通过暴力、威胁及其他手段有组织地实施一系列违法犯罪活动，涉及寻衅滋事罪、非法持有枪支罪等15项罪名68起犯罪事实。

据介绍，该组织为攫取巨额经济利益，以海威钢铁等企业为依托，非法占地7500余亩；非法采石1988万余吨，价值1.5亿余元；非法挖砂达270万余立方米，价值9400万余元；长期大肆虚开增值税专用发票，从中非法获利1.3亿元。

此外，该组织通过行贿等手段，腐蚀当地党政主要领导干部，通过安排公职人员兼职取酬、入股分红等手段拉拢国家工作人员，将公职人员发展为组织成员，直接参与违法犯罪；公然对抗国家权力机关，暴力对抗执法检查，对执行公务的人员实施围攻、谩骂、殴打及威胁恐吓，甚至到国家机关公然殴打执法人员。

## 新冠确诊病例数过百万 英国计划再度实施“禁足”措施

新华社

英国首相约翰逊10月31日宣布，鉴于本国疫情形势，计划在英格兰再次实施大规模“禁足”措施，除一些特定原因，人们应尽可能留在家中。

英国新冠确诊病例数已跨过百万门槛。英国政府31日发布的数据显示，该国新增新冠确诊病例21915例，累计确诊1011660例。

约翰逊当天说，英国目前已设立了多个临时医院，当前医生、护士数量也超过去年，但是病毒传播仍然显著，必须要采取行动进行遏制。

新公布的“禁足”措施将从11月5日持续至12月2日，包括：本地居民应尽可能留在家中，除非去上学、工作、锻炼、看病、购买生活必需品等；非必需的商铺、娱乐、休闲场所将全部关闭，但超市等销售生活必需品的商铺继续营业；酒吧、餐厅只提供外卖服务等。

据约翰逊介绍，这次“禁足”措施与疫情初期采取的相关措施仍有一些差异——新措施下幼儿园、小学、中学乃至大学等不会关闭；新措施本身有具体的开始和结束时间；“禁足”程度也没有此前那次深入。今年3月，英国曾实施全面“禁足”令。

他说，今年的圣诞节将与往年有很大不同，“我诚挚地希望并相信，通过采取严格应对措施，我们能够（在圣诞期间）让各地家庭团聚”。

按程序，政府的最新应对方案将在11月2日提交议会审议并投票表决，一旦通过，将如期于11月5日开始实施。英国不同地区疫情应对措施并未完全同步，苏格兰、威尔士以及北爱尔兰的疫情防控由当地政府根据情况决定如何实施。

## “双11”电商黄金周运输启动



11月1日，  
工作人员在北京西站将货物装车。  
当日，铁路“双11”电商黄金周运输服务启动，持续至11月20日。  
铁路部门充分发挥高铁成网运行和安全快捷等优势，优化运力供给，首次试点复兴号动车组整列装运快件，努力满足人民群众日益增长的物流服务需求。  
新华社 张晨霖 摄